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	Trường: THPT LÊ HOÀN
Tổ: Toán-Tin-Lí-KCN
	Họ và tên giáo viên:

……………………


TÊN BÀI DẠY: ÔN TẬP HỌC KỲ II

Môn học/Hoạt động giáo dục: Vật lí; lớp: 11

Thời gian thực hiện: 2 tiết

I. Mục tiêu

1. Về kiến thức
- Ôn lại kiến thức về: Lực điện tương tác giữa các điện tích, điện trường, điện trường đều, điện thế và thế năng điện, tụ điện và điện dung, cường độ dòng điện, mạch điện và điện trở, năng lượng điện, công suất điện.

- Học sinh làm được các bài tập trắc nghiệm tổng hợp kiến thức học kỳ 2

- Học sinh nêu lại được các dạng bài tập trọng tâm liên quan đến kiến thức học kỳ 2

- Học sinh vận dụng được kiến thức để giải các bài tập tự luận trong phiếu học tập.

2. Về năng lực
a. Năng lực được hình thành chung

Năng lực giải quyết vấn đề, năng lực tự học, năng lực giao tiếp và hợp tác.
b. Năng lực chuyên biệt môn vật lý
- Năng lực tính toán. Vận dụng được kiến thức để làm bài tập trong các phiếu học tập

3. Về phẩm chất
-  Phẩm chất: Giúp học sinh rèn luyện bản thân phát triển các phẩm chất tốt đẹp: yêu nước, chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm.

II. Thiết bị dạy học và học liệu

1. Giáo viên

- SGK, SGV, Giáo án.

- Hệ thống kiến thức cơ bản; câu hỏi trắc nghiệm và bài tập tự luận

2. Học sinh
- Ôn lại toàn bộ kiến thức của các bài để phục vụ cho việc giải bài tập, giải trước các bài tập ở nhà.
III. Tiến trình dạy học

1. Hoạt động 1: Hệ thống kiến thức cơ bản
a) Mục tiêu: Giúp học sinh nhớ lại, hệ thống được đầy đủ các kiến thức, công thức trong học kỳ 2
b) Nội dung: Học sinh hệ thống lại được toàn bộ kiến thức cơ bản trong học kỳ 2

        c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức

       d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Sản phẩm dự kiến

	* Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
H1: Phát biểu và viết được biểu thức của định luật Coulomb và nêu được đơn vị đo các đại lượng trong biểu thức?
H2: Công thức tính cường độ điện trường tại một điểm. Đợn vị đo cường độ điện trường?
H3: Công thức tính cường độ điện trường do một điện tích điểm Q đặt trong chân không hoặc trong không khí gây ra tại một điểm cách nó một khoảng r ?
H4: Công thức tính cường độ điện trường giữa hai bản phẳng nhiễm điện trái dấu cách nhau một khoảng d?

H5: Công thức thế năng của điện tích q trong điện trường?
H6: Công thức tính điện thế tại một điểm trong điện trường? Mối liên hệ giữa cường độ điện trường và điện thế của hai điểm M và N trong điện trường đều dọc theo đường sức điện?
H6: Công thức tính điện dung của tụ điện? Công thức của bộ tự ghép nối tiếp, song song? Năng lượng của tụ điện ?

H7: Công thức tính cường độ dòng điện? Đơn vị?
H8 : Phát biểu nội dung và viết biểu thức của Định luật Ôm ?

H9: Nêu định nghĩa và viết biểu thức tính suất điện động E của nguồn điện. Đơn vị? Mối liên hệ giữa suất điện động và hiệu điện thế mạch ngoài?
H10: Công thức tính công của lực điện .Đơn vị. Công thức tính nhiệt lượng đoạn mạch toả ra khi dòng điện chạy qua đoạn mạch chỉ chứa điện trở thuần? Công suất tiêu thụ năng lượng điện của một đoạn mạch  ?
* Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 

- HS ôn lại kiến thức để trả lời các câu hỏi của GV

- HS tham khảo sgk để trả lời

* Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 
- HS tham gia trả lời các câu hỏi của GV

- HS xung phong lên bảng 

* Bước 4: Kết luận, nhận định: 

- GV nhận xét, đánh giá về thái độ, quá trình làm việc, kết quả hoạt động và chốt kiến thức.
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Công thức của bộ tụ điện ghép nối tiếp:

U = U1 +U2 + … + Un
Q = Q1 + Q2 + … + Qn
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Công thức của bộ tụ điện ghép song song:

U = U1 = U2 = … = Un
Q = Q1 + Q2 + … + Qn
Q = Q1 + Q2 + … + Qn
Năng lượng tụ điện:
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C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP

a) Mục tiêu: Giúp học sinh làm được các bài tập trắc nghiệm 

b) Nội dung: Học sinh hoàn thiện phiếu học tập số 1 
c) Sản phẩm: Học sinh tìm được đáp án đúng của các bài tập trắc nghiệm 
d) Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

Nhiệm vụ 1: Hoàn thiện phiếu học tập số 1

- GV phát phiếu học tập số 1 cho từng học sinh, yêu cầu học sinh hoàn thành phiếu học tập số 1 trong 20 phút

PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1

Câu 1: Hai điện tích điểm 
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 đứng yên, đặt cách nhau một khoảng r trong chân không, cho k là hệ số tỉ lệ, trong hệ SI 
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. Độ lớn lực tương tác điện giữa hai điện tích điểm đó được tính bằng công thức nào sau đây?
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Câu 2:   Độ lớn của lực tương tác giữa hai điện tích điểm trong không khí
A. tỉ lệ với bình phương khoảng cách giữa hai điện tích.

B. tỉ lệ với khoảng cách giữa hai điện tích.

C. tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách giữa hai điện tích.

D. tỉ lệ nghịch với khoảng cách giữa hai điện tích.

Câu 3: Cho hai điện tích đứng yên trong chân không cách nhau một khoảng r. Lực tương tác giữa chúng có độ lớn F. Chỉ ra phát biểu đúng.

A. F tỉ lệ thuận với r.
B. F tỉ lệ nghịch với r.

C. F tỉ lệ thuận với r2.
D. F tỉ lệ nghịch với r2. 

Câu 4: Hai nguyên tử M và N ban đầu trung hòa về điện. Sau đó nguyên tử M bị mất êlectron và nguyên tử N nhận thêm êlectron. Phát biểu nào sau đây đúng?

A. M là ion dương và N là ion âm.
B. M và N đều là ion dương.

C. M và N đều là ion âm.
D. M là ion âm và N là ion dương.

Câu 5: Khi nói về điện trường, phát biểu nào sau đây sai?

A. Điện trường là một dạng vật chất bao quanh điện tích. 

B. Điện trường gắn liền với điện tích.

C. Điện trường tác dụng lực điện lên mọi vật đặt trong nó.

D. Điện trường tác dụng lực điện lên điện tích đặt trong nó.

Câu 6: Cường độ điện trường có đơn vị là

A. culông trên vôn (C/V).
 B. niutơn trên mét (N/m).

C. vôn trên mét (V/m).
D. jun trên giây (J/s).

Câu 7: Một điện tích q di chuyển từ điểm M đến điểm N trong điện trường đều có vectơ cường độ điện trường 
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 công của lực điện tác dụng lên điện tích đó không phụ thuộc vào

A. vị trí điểm M và điểm N.
 B. cường độ của điện trường 
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C. hình dạng của đường đi của q.
D. độ lớn điện tích q.

Câu 8: Cường độ dòng điện được đo bằng 

A. niutơn (N).
 B. ampe (A).
 C. jun (J).
 D. vôn (V).

Câu 9: Trong một dây dẫn đang có dòng điện không đổi chạy qua. Biết rằng điện lượng dịch chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong khoảng thời gian t là q. Cường đòng điện qua mạch được xác định bằng biểu thức nào sau đây?
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Câu 10. Tác dụng đặc trưng cho dòng điện là tác dụng


A. hóa học.

B. từ.

C. nhiệt
.
D. sinh lý.
Câu 11. Điều kiện để có dòng điện là


A. chỉ cần có các vật dẫn.
B. chỉ cần có hiệu điện thế.




   C. chỉ cần có nguồn điện.
D. duy trì hiệu điện thế giữa hai đầu vật dẫn.

Câu 12: Khi mắc các điện trở nối tiếp với nhau thành một đoạn mạch. Điện trở tương đương của đoạn mạch sẽ


A. nhỏ hơn điện trở thành phần nhỏ nhất trong đoạn mạch.


B. lớn hơn điện trở thành phần lớn nhất trong đoạn mạch.


C. bằng trung bình cộng các điện trở trong đoạn mạch.


D. bằng tổng của điện trở lớn nhất và nhỏ nhất trong đoạn mạch.

Câu 13. Khi mắc các điện trở song song với nhau thành một đoạn mạch. Điện trở tương đương của đoạn mạch sẽ


A. nhỏ hơn điện trở thành phần nhỏ nhất trong đoạn mạch.


B. lớn hơn điện trở thành phần lớn nhất trong đoạn mạch.


C. bằng trung bình cộng các điện trở trong đoạn mạch.


D. bằng tổng của điện trở lớn nhất và nhỏ nhất trong đoạn mạch.

Câu 14. Điện trở suất của dây dẫn kim loại


A. Tăng khi nhiệt độ tăng.

B. Giảm khi nhiệt độ tăng.


C. Không phụ thuộc vào nhiệt độ.
D. Càng lớn thì dẫn điện càng tốt.
Câu 15: Nguồn điện là một nguồn năng lượng, vì nó có khả năng thực hiện công khi dịch chuyển

A. các điện tích dương bên trong nguồn điện ngược chiều điện trường.

B. các điện tích âm bên trong nguồn điện ngược chiều điện trường.

C. các điện tích dương và âm bên trong nguồn điện theo chiều điện trường.

D. các điện tích dương và âm bên trong nguồn điện ngược chiều điện trường.

Câu 16: Một nguồn điện có suất điện động làE. Công thức tính công của nguồn điện khi tạo thành dòng điện có cường độ I chạy trong toàn mạch sau một khoảng thời gian t là
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Câu 17. Công suất định mức của các dụng cụ điện là


A. Công suất lớn nhất mà dụng cụ đó có thể đạt được.


B. Công suất tối thiểu mà dụng cụ đó có thể đạt được.


C. Công suất đạt được khi nó đang hoạt động trong mọi trường hơp.


D. Công suất đạt được khi sử dụng đúng điện áp định mức.
Câu 18: Một điện tích q di chuyển từ điểm M đến điểm N trong một điện trường đều. Lực điện tác dụng lên q thực hiện một công A. Hiệu điện thế giữa M và N được xác định bằng biểu thức nào sau đây?
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Câu 19: Cho M và N là 2 điểm nằm trong một điện trường đều có vectơ cường độ điện trường 
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Câu 20: Tụ điện là hệ thống gồm hai vật dẫn

A. đặt gần nhau và được nối với nhau bởi một sợi dây kim loại.

B. đặt gần nhau và ngăn cách nhau bằng một lớp cách điện.

C. đặt tiếp xúc với nhau và được bao bọc bằng điện môi.

D. đặt song song và ngăn cách nhau bởi một vật dẫn khác.

Câu 21: Đặt một hiệu điện thế U vào hai bản tụ điện có điện dung C. Công thức tính điện tích 
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Câu 22. Phát biểu nào sau đây là sai?


A. Dòng điện là dòng các điện tích dịch chuyển có hướng.


B. Chiều dòng điện là chiều dịch chuyển của các hạt tải điện.


C. Chiều dòng điện quy ước là chiều dịch chuyển của các ion dương.


D. Chiều dòng điện quy ước ngược chiều chuyển động của các êlectron tự do.

Câu 23. Phát biểu nào sau đây là sai?


A. Muốn có một dòng điện đi qua một điện trở, phải đặt một hiệu điện thế giữa hai đầu của nó.


B. Với một điện trở nhất định, hiệu điện thế ở hai đầu điện trở càng lớn thì dòng điện càng lớn.


C. Khi đặt cùng một hiệu thế vào hai đầu những điện trở khác nhau, điện trở càng lớn thì dòng điện càng nhỏ.


D. Trong một mạch kín, hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện tỉ lệ thuận với điện trở mạch ngoài.

Câu 24. Hiệu điện thế giữa hai đầu mạch điện gồm 2 điện trở 10 ( và 30 ( ghép nối tiếp bằng 20 V. Cường độ dòng điện qua điện trở 10 ( là


A. 0,5 A.

B. 0,67 A.
C. 1 A.

D. 2 A.

Câu 25. Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch điện gồm 4 điện trở 6 ( mắc nối tiếp là 12 V. Dòng điện chạy qua mỗi điện trở bằng


A. 0,5 A.

B. 2 A.

C. 8 A.

D. 16 A.

Câu 26. Hiệu điện thế trên hai đầu một mạch điện gồm 2 điện trở 10 ( và  30 ( ghép nối tiếp nhau bằng 20 V. Hiệu điện thế trên hai đầu điện trở 10 ( là


A. 5 V.

B. 10 V.
C. 15 V.
D. 20 V.
Câu 27. Điện trở của hai điện trở 10 ( và 30 ( ghép song song là


A. 5 (.

B. 7,5 (.
C. 20 (.
D. 40 (.

Câu 28. Một nguồn điện có suất điện động 6 V và điện trở trong 1 ( thì có thể tạo ra được một dòng điện có cường độ lớn nhất là


A. 2 A.

B. 4 A.

C. 6 A.

D. 8 A.

Câu 29: Công của nguồn điện khi tạo thành dòng điện chạy trong mạch trong khoảng thời gian 120 s là 18000 J. Công suất của nguồn điện bằng

A. 15 kW.


B. 150 W.

C. 15 W.

D. 150 kW.

Câu 30: Một nguồn điện có điện trở trong 0,1 Ω được mắc với điện trở 4,8 Ω thành mạch kín. Khi đó hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 12 V. Suất điện động của nguồn điện là:


A. 12,00 V.
B. 11,75 V.
C. 14,50 V.
D. 12,25 V.
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập

         - HS hoàn thiện 30 câu trắc nghiệm 

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

- HS lần lượt đưa ra đáp án cho 30 câu trắc nghiệm ngay tại lớp:
	1.B
	2.C
	3.D
	4.A
	5.C
	6.C
	7.C
	8.B
	9.B
	10.B
	11.D
	12.B
	13.A
	14.A

	15.A
	16.C
	17.D
	18.B
	19.A
	20.B
	21.C
	22.B
	23.D
	24.A
	25.A
	26.A
	27.B
	28.C

	29.B
	30.D


Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập

- Phần lớn HS đã chọn được đáp án đúng hay chưa.

D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG

a) Mục tiêu: Giúp học sinh làm được các bài tập tự luận

b) Nội dung: Học sinh hoàn thiện phiếu học tập số 2 
c) Sản phẩm: Học sinh giải được  các bài toán tự luận trong phiếu học tập số 2
d) Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

Nhiệm vụ 1: Hoàn thiện phiếu học tập số 2

- GV phát phiếu học tập số 2 cho từng học sinh, yêu cầu học sinh hoàn thành phiếu học tập số 2 

PHIẾU HỌC TẬP SỐ 2

Bài 1. Một quạt điện được sử dụng dưới hiệu điện thế 220 V thì dòng điện chạy qua quạt có cường độ là 5 A.

a) Tính nhiệt lượng mà quạt tỏa ra trong 30 phút theo đơn vị Jun?

b) Tính tiền điện phải trả cho việc sử dụng quạt trong 30 ngày, mỗi ngày sử dụng 30 phút, biết giá điện là 1500 đồng/kWh. (Biết lWh = 3600J, lkWh = 3600 kJ).

Bài 2. Một bóng đèn sáng bình thường ở hiệu điện thế 220V, cường độ dòng điện là 341mA. Tính:

a. Công suất định mức của bóng đèn.

b. Điện năng bóng đèn tiêu thụ trong 30 ngày biết rằng mỗi ngày trung bình đèn thắp sáng trong 4giờ. 

[image: image60.png]


Bài 3: Cho mạch điện có sơ đồ như hình vẽ: ξ = 12 V; R1 = 5 Ω; R2 = 12 Ω; bóng đèn Đ: 6 V– 3 W. Bỏ qua điện trở các dây nối. Để đèn sáng bình thường thì điện trở trong r của nguồn có giá trị bằng bao nhiêu ?
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập

         - HS hoàn thiện 3 bài tập tự luận trong  phiếu học tập số 2 

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận

-GV mời 3 học sinh ngẫu nhiên  lên bảng trình bày hai bài tập 1, 2, 3 trong phiếu học tập số 2

Bài 1: 
 a) Nhiệt lượng mà quạt tỏa ra trong 30 phút là: Q = UIt = 220.5.30.60 = 1980000J

b) Điện năng tiêu thụ: Q = 1980000.30 = 59400000 = 16,5 kWh

Vậy số tiền điện phải đóng là T = 1500.16,5 = 24750 đồng.
Bài 2: 

a) Công suất định mức của bóng đèn là:

P=U.I=220.0,341=75,02(W)

b)   Đổi 75,02 W=0,07502 kW
Điện năng bóng đèn tiêu thụ trong 30 ngày 

A=P.t=0,07502.4.30=9,0024(kWh)

Bài 3: 

 Điện trở của đèn Rđ = [image: image47.png]


 = 12 Ω = R2 ( I2 = Iđ = [image: image49.png]Us



 = [image: image51.png]


 = 0,5 A

( I = I1 = I2 + I3 = 1 A vì R1 nt (R2 // Rđ) và R2đ = [image: image53.png]


 = 6 Ω


Mà I = [image: image55.png]—



 = [image: image57.png]e



 hay 1 = [image: image59.png]12
Tress




 ( r = 1 Ω 
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập

- Hs đã biết vận dụng phương pháp để giải các bài tập phần tự luận hay chưa.

*Hướng dẫn về nhà

- Xem lại toàn bộ kiến thức cơ bản của học  kỳ 2 

- Chuẩn bị cho kiểm tra cuối học kỳ 2
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